

30多年前,这不叫镇江锅盖面

现流行的镇江“三怪”是1979年才提出来的

“30多年前,镇江哪有打‘锅盖面’招牌的面店?现在流行的‘三怪’之说当时也没有。”昨天下午,在镇江市召开的民间锅盖面座谈会上,年过七旬的餐饮研究人士周文翔揭秘。专家们在座谈会上达成共识:虽然锅盖面的做法在清代就已经出现,但锅盖面的叫法只有30多年的历史。与之相似的是,如今耳熟能详的镇江三怪“面锅里煮锅盖,肴肉不当菜,香醋摆不坏”,其实是被替换过的“三怪”,老“三怪”并不这么叫。

现代快报记者 林清智 文/摄



面锅里煮锅盖

传说,镇江锅盖面的做法清代就有了

“锅盖面为啥叫这个名字?面锅里为什么要放锅盖?”过去的几天,到镇江品尝锅盖面的外地人都对记者提出这个问题。镇江锅盖面是“中国十大面条”之一,国庆长假期间,许多到镇江旅游的外地人点名要吃锅盖面,面锅里煮锅盖的场景也常吸引游客拍照,而对于这种做法的来源,许多游客感到好奇。

镇江不少面店的墙上都贴有一个名为《乾隆和张嫂伙面店的故事》的传说,介绍锅盖面的来历。据传,乾隆皇帝下江南时,到

镇江名气最大的张嫂伙面店坐下,张嫂忙中出错,误将汤罐上的小锅盖当成大锅盖,擀到面锅里,煮出来的面条却很可口,还被乾隆夸赞。从此,镇江的锅盖面名声大振,大街小巷都有大大小小的锅盖面店。

很多人看过这个传说后,都认为从那时起就有了镇江锅盖面的叫法。

然而,镇江市历史文化名城研究会特约研究员裴伟通过多年走访发现,“30多年前的镇江,没有‘锅盖面’这个词。”

30多年前,镇江没有叫“锅盖面”的店

“我走访70岁以上的近100人,他们说在文革前从来没有听说过‘锅盖面’这个词。”70后出生的裴伟告诉现代快报记者,他从1990年以来,遇到世居镇江的居民必问他们“什么时候开始有锅盖面的叫法”这个问题,“我一直感到蹊跷,在民国文献有关的镇江介绍中,从来没有看到这个词,我小学中学都在镇江上的,好像到高中前夕,才遇到这么一个‘锅盖面’词语。”

镇江锅盖面制作技艺非遗传承人、镇江邵顺兴餐饮文化有限公司董事长邵祥是面条大师,早在上世纪80年代后期他就就在镇江开了第一家面店,当时的店名并不像现在这样含有“锅盖面”的字眼,而是叫“邵顺兴刀面店”,邵祥告诉现代快报记者,当年镇江没有一家面店是叫“锅盖面”的,他的店名也是到了上世纪90年代后才和“锅盖面”有关。

刷新老“三怪”后,锅盖面渐渐得名

座谈会上,包括镇江市锅盖面协会会长周鹤奎在内的专业人士,对锅盖面集体商标的申请以及未来如何更好地发展各抒己见,专家们也谈到了锅盖面这一名称的由来,现代快报记者现场采访得知,对于锅盖面这一叫法的历史,所有人都达成共识:虽然锅盖面的做法在清代就已经出现,但锅盖面的叫法却只有30多年的历史。

71岁的周文翔曾是镇江市人大常委副秘书长,退休前曾多年从事餐饮和接待工作,他告诉记者,1979年,当地政府组织召开了一次为对外宣传镇江出谋划策的会议,10多名老文化人提出,镇江的老三怪太俗,建议改变说法,众人商量后提出了现在流行的新“三怪”的说法,这一说法后来逐渐刷新并覆盖老“三怪”,成为镇江的名片。新“三怪”流行以后,锅盖面也渐渐得名。

《镇江风俗》作者之一、民间文艺家李德柱也赞同这一说法。年

过七旬的他告诉记者,在建国前也没有听过“锅盖面”,记忆中锅盖面叫“伙面”。

原镇江宴春酒楼副总经理陈其福今年也已经70岁,他告诉记者,原来名叫镇江伙面,又称镇江小刀面,“相传很久以前,一个当兵的北方大汉,携带老妻儿,来到镇江南乡一带安家落户。当兵的在军营中干的是伙头军。在做面、下面上很有一套。落脚镇江后,操起老本行,在城里开了片面店。因为军营中以‘伙’为编制,开饭时,也是大锅下面,一伙一伙地开。所以就叫‘伙面’店。”

陈其福说,镇江老“三怪”已经失传很久。记者查询资料,老“三怪”可能是“大锅滂个小锅盖,裤子跨过街,马桶撑起来晒。”

如今老“三怪”已鲜为人知,新“三怪”已名扬天下,现代快报记者了解到,如今仅镇江市卖锅盖面的店就有1000多家,协会正在积极为镇江锅盖面申请集体商标。

新骗局

400电话背后藏了“破译器”

常州的陈先生原本想在网上买一辆二手摩托车,结果打了个400电话后,银行账户里的2000元钱不翼而飞了。警方调查发现,这起看似常见的网银诈骗背后,其实藏着新式手法:原来骗子买来了“400”打头的电话充当银行客服电话,而400电话背后牵着的是一个电话回访器,能将陈先生的账户密码都“偷”走。实施这起骗局的,居然都只有小学文化,全国却有百余人上当受骗。

打了400电话 2000元不见了

今年6月19日,常州的陈先生在网上一看到一辆雅马哈踏板车贱卖只要2000元,就动心了,他根据网帖上留下的电话打了过去。对方说,这摩托车来路不正,不可以当面交易,一定要通过某银行的网汇易,通过网汇易查不到汇款人。6月22日中午,陈先生专门到某银行办理了网汇易,跟对方约好在南大街交易摩托车。

对方又说,要交易,一定要确认网汇易上有2000元购车款。对方提供了一个400开头的电话,说是网汇易客服电话,要陈先生赶紧拨打这个电话确认。

陈先生也没有多想,往网汇易上充了2000元,接着就拨通了对方提供的400开头的电话。根据400电话的语音提示,陈先生输入了网汇易账号和密码。之后,400电话就中断了。

陈先生很快发现自己网汇易上的2000元钱被人转到了一个陌生的支付宝账号中。陈先生很纳闷,当时自己打了个电话,钱怎么就不见了?

虚假客服电话背后藏了“破译器”

经过半个月侦查,常州警方在湖南娄底将涉案的三名嫌疑人抓获。经过审讯,犯罪嫌疑人陈某、毛某、陈某某三人是亲戚,都只有小学文化。

据常州公安局网安支队民警介绍,那个400电话连接的是个电话回访器,里面有一个破解音频的软件。当受害人拨打这个电话,根据语音提示输入账号密码时,账号密码会显示在骗子的电脑上。

警方调查发现,陈某等人花了两三百块钱,从网上买来了“400”打头的电话,假称为网汇易的客服电话。又在网上花了2300元钱,买了电话回访器等全套诈骗装备,就开始作案。他们每天都注册不同的账号,在各地网站上发布虚假二手车广告,然后坐等受害人上钩。

从2月初到5月初,他们共注册了1000多个账号,海量发帖、广泛撒网。为了怕搞混,他们还在几十只手机背后都标注了湖北、湖南等字样。从他们的支付宝账户来看,他们共收入194笔,涉案金额363761元。目前,涉案人员均被刑拘。

提醒:莫贪小便宜

常州公安局网安支队大队长瞿俊介绍说,犯罪嫌疑人竟然能够利用网络监管的漏洞,低成本购买400开头的电话以及音频破解软件,即使在案件破获后,这样的情况依然存在。此外,受害者在明知这种低价车子来路不明时,依然贪便宜,而上当了骗子的当。再次提醒市民,不要贪小便宜而吃大亏。

通讯员 荆轩
现代快报记者 葛小林

“玻璃男孩”今天将上大学第一课

自幼患脆骨病,选择南财大是考虑到校园道路的坡度小

一不小心摔了一跤或是受到汽车喇叭声、鞭炮声的惊吓,对普通人来说没什么,但对“玻璃男孩”吕桢亚却很可能引起骨折。21岁的他自幼患有“成骨不全症”,也就是通常说的“脆骨病”。今年他以总分368分的好成绩考入南京财经大学。日前,这个自强的男孩在爸妈陪同下来到大学报到。今天他将上大学第一课。

通讯员 李荣国

现代快报记者 俞月花



吕桢亚在大学宿舍里 图片由吕桢亚提供

他骨头很脆弱 一摔跤就可能骨折

吕桢亚1993年11月出生在高邮一个普通家庭。爸爸是工程师,妈妈是当地一所学校的老师。8个月大时,一次骨折,他被父母送进医院。医生发现他的骨密度几乎测不出来,被确诊患有“成骨不全症”,俗称“脆骨病”。而这个病的发病率约十万分之三,没有特效药,轻微损伤就可以引起骨折,所以也被称为“玻璃人”。

吕桢亚的爸爸告诉记者,儿子

从小到大经历过不少于10次骨折,以及至少10次矫正手术。“小时候用夹板夹,好让骨头长好,但有时骨头没长好,长歪了,又要做矫正手术”。他说,儿子没有上过一天小学、初中,都是买教材和教学参考书,让他在家自学。直到读高中,为了有学籍参加高考,他们才写信给省教育厅求助,最后上了高邮市第一中学。

2012年9月1日,原本应该读高二的吕桢亚,因左腿股骨骨折,必须要做手术放钢钉进去。他休学一年。“当时骨头断成了几截,需要用钢钉串起来。”钢钉在体内长时间

磨损,今年高考前夕,钢钉因多种原因又断裂了,他又骨折了。但高考近在眼前,他谁也没告诉,坚持参加完高考。“那几天坐着复习,一站起来就剧疼难忍。”高考结束后,他才被家人送到医院,做了换钢钉手术。

考虑校园坡度及就业 选了南财大会计学

吕桢亚高考成绩为368分。吕爸爸坦言,儿子当初最想学软件专业。“他很喜欢编程,自己钻研,今年暑假还在国家级专业期刊上发表

了5篇专业文章。”但考虑到他身体的情况,以及未来就业压力,一家人在填报志愿时,还专门跑了南京的一些高校,参考了校园里的道路是否坡度大等问题,最后选择了南财大的会计学。“我们觉得学会会计,以后即便在家也能做,而且劳动强度和竞争没有软件专业大。”

9月南财大2014级新生开学报到并参加军训,吕桢亚因身体原因申请推迟。10月6日,趁很多同学还在家休息,他终于在父母陪同下来到梦中的大学。由于手术后还在恢复期,目前他只能借助助行器和轮椅走路。平常刷牙洗脸上厕所可以自己,但外出就需要人帮助。父母商量后,决定让妈妈留下来先陪读一学期看看。

南财大得知他的特殊情况后,多次联系他和他的家人,也特别咨询了医生,最后为了他出行方便,特别将东苑研究生宿舍楼腾出一间来,作为他和妈妈的宿舍。

记者看到,这个房间内有独立的卫生间、热水器,还有两张床、写字台,生活比较方便。这里离最近的学生食堂不过200米。昨天,他和父母在食堂吃了饭,“感觉味道很不错。”

今天,吕桢亚就要上他大学里的第一课了,乐观的他表示很期待。